

# 全国人大常委会会议将审议关于推迟召开十三届全国人大三次会议的决定草案

新华社北京2月17日电 十三届全国人大常委会第四十七次委员长会议17日上午在北京人民大会堂举行，栗战书委员长主持。会议决定，十三届全国人大常委会第十六次会议2月24日在北京举行。

委员长会议建议，十三届全国人大常委会第十六次会议审议全国人大常委会委员长会议关于提请审议全国人大常委会关于禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定草案的议案，关于提请审议全国人大常委会第二次会议的决定草案的议案；审议有关任免案等。

委员长会议还审议并原则通过了全国人大常委会2020年度代表工作计划稿。

委员长会议上，全国人大常委会秘书长杨振武就常委会第十六次会议议程草案和日程安排等作了汇报。全国人大常委会有关副秘书长、全国人大常委会有关工作负责人就常委会第十六次会议有关议题等作了汇报。

全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

新华社北京2月17日电 政协第十三届全国委员会第三十三次主席会议17日在京召开，传达学习习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话精神，研究全国政协近期重点工作。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。

会议认为，新冠肺炎疫情发生以来，中共中央高度重视，中央政治局常委会连续召开三次会议，研究部署疫情防控工作。在中共中央集中统一领导下，在习近平总书记亲自指挥、亲自部署下，全国人民众志成城、团结奋战，经过艰苦努力，疫情形势出现积极变化，防控工作取得积极成效。

会议强调，疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段，当前疫情形势仍然十分严峻，容不得丝毫松懈。全国政协要把思想和行动统一到中共中央的决策部署上来，动员各级政协组织和广大政协委员积极投身打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。要做好建言资政和凝聚共识双向发力的工作，宣传好中共中央的决策部署、疫情防控工作重大进展和抗疫斗争中的先进典型，引导政协委员和界别群众正确认识当前的形势，广泛凝聚团结奋斗、共克时艰的正能量。要收集反映广大委员和界别群众的意见建议，为做好疫情防控工作提供智力支持。要坚持一手抓疫情防控、一手抓各项工作，贯彻落实中共中央关于奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利的重要要求，提前谋划疫情防控背景下全国政协的工作安排，确保各项任务有条不紊、落到实处。

会议研究了关于推迟召开政协第十三届全国委员会第三次会议和常务委员会第十次会议的有关事项等。

全国政协副主席张庆黎等就有关议题作了通报和说明。刘奇葆、王钢、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

## 李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议

# 部署继续做好湖北省特别是武汉市医疗救治和保障 在加强疫情防控的同时推动有序复工复产

新华社北京2月17日电 2月17日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，全国上下贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央政治局常委会会议精神，按照中央应对疫情防控工作领导小组部署和国务院联防联控机制协调安排，经过艰苦努力，防控工作取得积极成效。

会议听取了国务院联防联控机制相关工作组汇报。汇报认为，通过各方面全力加强疫情防控，压低了流行高峰，削弱了流行强度，避免了可能出现的更大

范围暴发流行，全国疫情形势出现积极向好趋势。当前疫情流行中心仍在武汉市和湖北省，疫情变化情况仍很复杂。随着全国大多数地方逐步复工复产复学，各地防控工作丝毫不能松懈。

会议强调，武汉市和湖北省要继续加大排查力度，扩大床位供给，切实提高收治率、降低感染率。加强医务人员保障，国家在已派出3万多名医务人员的基础上，根据救治需要再增派医疗力量支援。目前核酸检测反馈结果时间已从两天缩短至4至6小时，要把这一成果覆盖到所有需检测人员，进一步提升检测效能。优化诊疗方案，集中专家加强重症患者救治，积极推广使用临床有效药物，减少轻症患者转为重症，

提高治愈率、降低死亡率。要特别做好医务人员防护和生活保障，合理安排轮休。进一步保障好武汉市和湖北省等疫情防控重点地区防控救治需要，增加医用防护服、口罩供给，加快生产调运一线需要的隔离衣、制氧机等，多措并举支援无创呼吸机、高流量吸氧机、血气分析仪等重症救治设备。

会议指出，要按照统筹推进疫情防控和经济社会发展的要求，继续加强精准防控，推动有序复工复产。湖北省要继续实施离汉离鄂通道疫情管控，坚决做到内防扩散、外防输出。通过错峰错峰返程等举措，今年节后客流高峰已被削平。各地各相关部门要继续严格落实交通工具和场站测温、消毒、通风等防疫措施，铁路

要采取分散选座、分散候车等方式，遏制疫情通过交通运输传播。有针对性制定实施农民工返岗运输组织方案，开行点对点直达包车，帮助农民工安全有序返岗。视疫情变化科学安排高校错峰开学。督促各地指导企业在加强疫情防控的同时有序复工复产，压实地方和企业防疫责任，严格落实岗位、食堂、员工宿舍等各方面防控措施，避免不必要的人员聚集，帮助企业解决原材料、资金等问题。保障煤电油气供给。非疫情防控重点地区不得采取封路、劝返等方式阻断交通，影响复工复产。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

## 新冠肺炎治愈患者已逾万例

据新华社北京2月17日电(记者 陈聪 屈婷)国家卫生健康委员会医政医管局监察专员郭燕红17日说，目前新冠肺炎治愈出院患者已逾万例。

郭燕红在当天举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说，截至2月16日最新数据显示，治愈出院患者超过一万，除湖北以外的新确诊病例数已实现连续13天下降，这些信号说明我们的防治工作取得了很好的效果。郭燕红说，治愈出院患者中约有90%是轻症，约10%是重症和危重症，从患者发病到确诊的时间段来看，全国平均为4.95天，说明缩短诊断时间、及时诊疗、早诊早治，是提高治愈率非常有效的措施。



2月17日，6例新冠肺炎治愈患者从海南省人民医院出院。新华社发

### 两部门印发通知

## 符合条件因工作感染新冠肺炎殉职人员应评定为烈士

新华社北京2月17日电(记者 梅世雄 孙少龙)记者17日从退役军人事务部获悉，退役军人事务部、中央军委政治工作部近日联合印发《关于妥善做好新冠肺炎疫情防控工作牺牲人员烈士褒扬工作的通知》，要求各地各部门妥善做好疫情防控工作牺牲人员烈士褒扬工作，符合条件的人员，应评定(批准)为烈士。

通知指出，在新冠肺炎疫情防控工作

中，直接接触排查病例或确诊病例，承担诊断、治疗、护理、医院感染控制、病例标本采集、病原检测以及执行转运新冠肺炎患者任务等的医务人员和防疫工作者因履行防控工作职责感染新冠肺炎以身殉职，或者其他牺牲人员，符合烈士评定(批准)条件的，应评定(批准)为烈士。

根据通知要求，参加疫情防控工作的地方人员根据《烈士褒扬条例》规定评定，各地统一组织赴湖北的医疗救援人员牺

牲的，由派出人员单位所在地省级人民政府评定；参加疫情防控工作的军队人员和军队聘用的社会人员，由军队相关部门根据有关规定批准。

同时，有关部门要与应对新冠肺炎疫情联防联控工作机制(领导小组、指挥部)保持密切沟通，一对一全流程指导做好申报工作；要简化工作程序，提高工作效率，及时进行评定(批准)；要创新方式方法，充分利用信息技术手段，既保证工作顺利开展，又最

### 凝聚起战胜疫情的强大合力

疫前线…… “中方行动速度之快、规模之大，世所罕见。这是中国制度的优势，有关经验值得其他国家借鉴，相信中国采取的措施将有效控制并最终战胜疫情。”世界卫生组织总干事谭德塞由衷赞叹。

派出包括核心专家、医疗护理骨干、公共卫生防疫专家在内的“硬核”力量，全省5台负压救护车调2台支援湖北鄂州，还有10台救护车、4800个N95口罩、3500套防护服、7000件隔离衣等一大批紧缺医用防护物资……

“通过东西部扶贫协作机制，贵州得到了东部兄弟省份倾情相助、倾力帮扶。今天，湖北有难，支援湖北，贵州人民责无旁贷！”贵州省卫健委主任李奇勇说。

#### 全力支持受援地市 携手打好阻击战

2月14日，山东省对口支援黄冈疫情防控工作指挥部下发通知，需紧急调拨一批防疫物资。当晚，从山东多地调拨的物资全部运达集结点。

15日凌晨3点多，包括10万只医用外科口罩、1万只N95口罩和上万瓶消毒液、酒精在内的防疫物资从济南发出。

“为了以最快速度把物资输送到目的地，我们选择了泰安、德州等交通便利的地方调拨。”山东省工信厅运行监测协调局副局长顾险峰说。

全国疫情防控物资总体紧张、各地疫情防控任务依然繁重，但面对受援各地市的需求，对口支援省份没有丝毫犹豫。“给我来个光头吧！”出发前，黑龙江大庆市龙南医院护士马宇宇充当了“临时理发师”。很多年轻医护人员为了方便穿防护服，剪下一头秀发。

2月12日晚，黑龙江派出316人援助医疗队从哈尔滨启程，星夜驰援孝感。这是疫情发生后，黑龙江省派出的第三批医疗队。

黑龙江省对口支援总队、省卫健委副主任方庆伟说，黑龙江省全力以赴，选派13个地市具有精湛医术和丰富救治护理经验的医护人员，以呼吸科、重症医学科等新冠肺炎救治核心专业医护人员为主。

对支援医疗队进入各地市后，迅速缓解了医疗力量短缺的问题。黄冈市委书记刘雪荣介绍，湖南、山东支援黄冈后，黄冈医疗救治能力明显加强，对重症患

者实行“一人一医疗团队，一人一诊疗方案”。各省医疗队还派人到下属各县。湖南第三批200多名医疗队员到达黄冈后，直接派往麻城、红安、罗田、英山、黄冈五个区县。

2月14日下午，湖北省宜昌市第三人民医院，一场针对危重病例的“隔空诊疗”正在进行。

“评估一下是否要加抗真菌治疗，抗病毒可以停掉。”对照上传到远程会诊平台上的病例，福建省对口支援宜昌医疗队与7名来自呼吸、危重症、感染性疾病、中医等学科的福建本地专家对危重症病例开展讨论，制定诊疗方案。

“我们到宜昌就是为打仗而来。下一步重点是救治危重病人，尽可能提高治愈率、降低死亡率。”福建省援助医疗队前方指挥部副总指挥康德智说。

积力之所举，则无不胜；众智之所为，则无不成。

“一省包一市”或“两省包一市”，支援省份在前方建立指挥部，统筹疫情防控各项支援工作；医疗队按照属地管理原则，接受属地卫生健康部门和受援医院统一指挥、统一安排……

国家卫生健康委员会副主任、湖北省委常委王贺胜介绍，医疗队通过与本地医务人员合理编组，共同救治管理病人，有效减轻了当地医务人员的压力，能够使医务人员得到适当休息和休整，有效保持战斗力。

#### 下好全国一盘棋 夺取战“疫”最终胜利

荆楚大地上，来自兄弟省份的力量源源不断、接续涌来。

2月17日，辽宁对口支援湖北襄阳前方指挥部9人及第三批救治医疗队100名队员启程奔赴襄阳。

千里之外，早8点，贵州黔东南州对口支援湖北省鄂州市装有100余吨蔬菜、禽蛋、肉类及医药物资的12辆大货车，缓缓驶出，把苗乡侗寨人民的温暖送达抗疫一线。前一晚，由141人组成的贵州省第六批支援湖北医疗队启程前往鄂州。

在这片打赢疫情防控阻击战的决胜之地，各方力量全力以赴，八方资源紧急支援，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，发起全面总攻。各方资源充分调动，对口支援划定“贵

任田”，社会主义集中力量办大事的制度优势充分发挥，为战胜疫情奠定坚实基础。

这是一方有难、八方支援的动人图景——有一种支援叫“搬家式山东援助”，从蔬菜、口罩、水饺到除菌洗衣机、取暖设备，支援物资丰富多元；

有一种支援叫“散装江苏硬核式”，从南京、无锡到徐州、常州，江苏13个地级市均有医疗队奔赴湖北……

带领2名护士分管6个单位共132名病人，凌晨2:40准备入舱前个人防护，4:00准时入舱开始查房，询问患者病史、症状、相关化验情况，由于语言不通大约用时4小时，同时要关注记录重点病人生命体征并及时诊治，对出现焦虑情绪的患者进行心理疏导……

山东省沂南县首批医疗队成员、县人民医院急诊科副主任赵晓利的工作日志上，记录着他在汉阳方舱医院忙碌的工作日程。“我来自革命老区沂蒙山，秉承党和人民团结一心的优良传统，我们一定能打赢这场战役。”他说。

心与心相连，泪水诠释的不仅有悲痛，更多是希望、信心和力量。

2月4日，经过医疗队与当地共同努力，湖北黄冈大别山区域医疗中心首例新冠肺炎患者治愈出院。

和年幼的孩子分离没有哭，没能陪父母吃团圆饭没有哭，脸上被口罩勒出压痕、压疮没有哭，当患者出院挥手告别那一刻，山东第一批医疗队队员、山东大学齐鲁医院呼吸科主管护师张静静流下了眼泪。

2月11日，厦航执飞福建对口支援宜昌医疗队的包机上，宜昌籍乘务员高锦花主动请飞，在机舱广播时数度哽咽，“宜昌加油！湖北加油！我要向你们深深鞠一躬，用家乡话说一句，谢谢你们！”

解燃眉之急，点希望之灯。

截至2月13日，山西对口支援湖北医疗队在仙桃、潜江、天门三地参与诊治患者3164人次，出院患者51人；

截至2月15日，重庆支援孝感医疗队累计治愈出院61人；

截至2月16日，山东援助黄冈医疗队累计治愈出院93人；

…… 截至2月16日24时，全国累计治愈出院病例突破1万例！

### “这时候我必须上！”

(上接1版) 妻子李丽是淮北市人民医院感染科护士，连日来坚守在全市疫情防控的第一线，压根没有时间看到孙伟“罕见”的告白。临行前，孙伟与儿子作别，“看，爸爸胸前佩戴的是党徽，就是一面胜利的旗帜，这次去武汉就是和叔叔阿姨们一起战胜病毒，打胜仗！”

“在这里谢谢大家对我的关心和支持。以后尽量不要给我打电话，可以微信留言，请大家原谅。再一次感谢大家的厚爱。”1月28日上午8时36分，抵达武汉接受岗前培训的孙伟在社交平台写下“公告”。

时间就是生命，在武汉太康医院支援的孙伟，深知医生对患者责任，他更愿意把自己的时间给患者、医院。

“武汉是重灾区，急需医务人员。作为一名医生要牢记自己的使命，更何况我还是一名共产党员，在这种时候我们更应该冲在前……”孙伟介绍，他在前线负责两个病区的70多位病人，每天至少要工作12个小时。

白天忙，无暇给家人报平安，几乎都是在夜里给妻子发4个字——“平安，勿念”。

其实，这不是孙伟第一次主动请缨上战场。2015年8月，安徽省成立首批组团式医疗队援藏，孙伟成为一名光荣的援藏医生，还荣获了西藏自治区山南地区优秀共产党员称号。

#### “疫情不等人，要争分夺秒与疫情赛跑！”

“爸爸，生日快乐，我和妈妈很想你，我们等你回来……”“敢哥生日快乐”“男神加油”……2月15日，是安徽首批支援武汉医疗队队员、皖南医学院弋矶山医院重症医学科副主任姜小敢42岁生日，他的家人、同事还有学生隔空为他送上生日祝福，而他依然在抗“疫”战线上“争分夺秒”，并许下了“待武汉花开满城，我们一定平安归来”的美好愿望。

“我自愿报名参加医疗救助团队”，作为一名业务精湛的医学专家和拥有20多年党龄的党员，姜小敢第一时间写下请战书。

“1月29号我们去摸排了所有病人的情况，发现有很多危重病人没有办法在普通地方抢救，开设重症医学科是当务之急。”姜小敢作为安徽省首批支援武汉医疗队临时党总支组织委员、医疗业务党支部书记、重症医疗组组长，牵头在武汉太康医院组建了重症医学科，专门救治重症新冠肺炎患者。

“疫情不等人，要争分夺秒与疫情赛跑！”在姜小敢的号召下，安徽首批医疗队全体队员积极响应，在到达武汉的第4天，快速建成武汉太康医院重症医学科，成为我省支援武汉医疗队工作的一大亮点。

“1月30日评估后就开科收治危重病人了，当天下午3点开科，下班已经收了4位。目前这一重症医学科最大负荷可以同时收11个病人，把危重病人去重症化。”姜小敢介绍。

2月4日，立春时节，姜小敢从抗疫前线传回好消息，科内收治的第一例重症新冠肺炎、重度急性呼吸窘迫综合征、混合型蛛网膜下腔出血患者好转，转出重症医学科。截至2月16日，姜小敢负责的医疗组已抢救了24位危重病人。

有人说他们是英雄，姜小敢却说：“我们不是英雄，只是应尽所能，履行医务工作者的责任。”

(上接1版) 疫情就是命令，防控就是责任。

2月10日晚，广东省对口支援湖北荆州医疗队首批108名队员启程，星夜驰援；

“不负重托、平安归来！”11日14时许，重庆市赴孝感对口支援队158名队员集结，火速驰援疫情防控阻击战前线；

11日下午，山东省第九批援助湖北医疗队从济南开拔，其中107名医护人员援助黄冈，对口支援黄冈市疫情防控前方指挥部先遣队同时启程；

当晚，湖南省派出黄冈市第三批医疗队也踏上征程……

荆门，浙江，内蒙古来了！襄阳，辽宁、宁夏来了！随州，江西来了！荆州，海南也来了！江苏支援黄石市，广西壮族自治区支援十堰市，天津支援恩施土家族苗族自治州，河北省支援神农架林区……

号角吹响，祖国大地上，一支支精锐之师火速集结，迅疾驰援，为共同打赢湖北保卫战英勇奋战。

这一幕幕场景，令人动容，又如如此熟悉。这是同舟共济、众志成城的力量汇聚——

2008年，汶川大地震突袭。面对规模空前、难度空前的“世界级重建难题”，党中央、国务院果断作出启动对口支援机制、“一省帮一重灾区”的重大决策。北京、广东、山东、浙江等18个省市迅速行动，上千万灾区干部群众从废墟上顽强奋起，与援建者携手重建家园。

这是面对挑战、合力应对的经验总结——

在新时代脱贫攻坚的主战场上，东西部扶贫协作给予贫困地区人力、财力、物力支持，各级机关、企事业单位对口帮扶，倾心援助，形成攻坚决胜的强大合力，书写成功的脱贫故事。

无论是面临重大突发事件，还是精准解决贫困问题，对口支援这一具有鲜明中国特色的合作机制，有效彰显了社会主义集中力量办大事的制度优势。

此次新冠肺炎疫情来势汹汹，党中央部署对口支援机制，同舟共济分担湖北抗疫压力，在较短时间内快速提升16地市抗疫能力，对于尽快遏制疫情扩散蔓延势头至关重要。

从除夕夜星夜驰援，到元宵节紧急集结，全国各地已派出3.2万余名医务人员日夜奋战在荆楚大地；数十家单位紧急配合全国各地建设力量迅速汇聚，短时间建好武汉火神山、雷神山医院；军队保证医疗物资和人员有效运送，抽调大量医护人员奔赴抗